
Меры поддержки для компаний и ИП 

Мера поддержки Пояснения 

Налоги и взносы 

Снизили пени для 

организаций 

С 9 марта 2022 года по 31 декабря 2023-го налоговики будут 

считать пени по 1/300 ставки ЦБ независимо от количества 

дней просрочки (Федеральный закон от 26.03.2022 № 67-ФЗ). 

Подробнее здесь 

Для упрощенцев 

установили нулевую 

ставку по УСН 

До 31 декабря 2024 года продлили регионам право 

устанавливать налоговые каникулы или нулевую ставку 

налога для ИП, впервые зарегистрированных и перешедших 

на УСН или патент (Закон № 67-ФЗ) 

Снизили транспортный 

налог для дорогих 

автомобилей 

Повышенный налог будет начисляться на автомобили 

стоимостью от 10 млн руб., а не от 3 млн руб., как это было 

раньше (Закон № 67-ФЗ) 

Зафиксировали 

кадастровую стоимость 

для налога на имущество и 

земельного налога 

Кадастровая стоимость недвижимости для налога 

на имущество организаций и земельного налога не будет 

повышаться. Налог за 2023 год будут считать с той же базы, 

что и в 2022 году (Закон № 67-ФЗ) 

Предоставили право 

на отсрочку и рассрочку 

по уплате налогов и сдаче 

отчетности 

Правительство вправе вводить отсрочку по уплате 

федеральных налогов и взносов и сдаче отчетности. Власти 

регионов получили право продлевать сроки уплаты 

региональных и местных налогов (Федеральный закон 

от 09.03.2022 № 52-ФЗ). Получить отсрочку или рассрочку 

по уплате налогов и взносов смогут компании и ИП, 

у которых ухудшилось финансовое положение по сравнению 

с прошлым годом 

Продлили срок уплаты по 

налогу при УСН 

Правительство продлило на шесть месяцев срок уплаты по 

налогу при УСН за 2021 год и авансу за I квартал 2022 года. 

Правда, поблажка касается не всех упрощенцев, а только тех, 

чей основной вид деятельности попал в пострадавший список 

(постановление Правительства от 30.03.2022 № 512). Как 

только льготный период закончится, нужно будет уплачивать 

по 1/6 от суммы налога ежемесячно 

Отменили НДФЛ 

с процентов по вкладам 

Граждане не будут платить НДФЛ с процентов по вкладам, 

которые получили в 2021 и 2022 годах независимо 

от процентных ставок (Закон № 67-ФЗ) 

Отменили НДФЛ 

с материальной выгоды 

Работодатели не должны удерживать с работников НДФЛ 

с материальной выгоды за 2021 - 2023 годы. Не облагаются 

доходы в виде материальной выгоды по займам и кредитам, а 

также при продаже товаров по ценам, ниже рыночных (Закон 

№ 67-ФЗ) 

Кредиты 

Малый бизнес может 

запросить отсрочку 

по кредиту 

Компании и ИП из малого бизнеса вправе получить отсрочку 

по кредитам, если работают в пострадавшей отрасли. 

Обратиться в банк за отсрочкой нужно до 30 сентября 2022 

года (ст. 13 Федерального закона от 08.03.2022 № 46-ФЗ). 

Правительство утвердило список видов деятельности для 

малых предприятий, которые могут получить отсрочку 

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202203260011?index=0&rangeSize=1
https://e.26-2.ru/957705
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202203260011?index=0&rangeSize=1
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202203260011?index=0&rangeSize=1
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202203300016?index=0&rangeSize=1
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202203260011?index=0&rangeSize=1
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202203260011?index=0&rangeSize=1
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202203260011?index=0&rangeSize=1
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по кредитам или снизить размер платежей (постановление 

от 10.03.2022 № 337) 

Начали выдавать новые 

льготные кредиты 

Корпорация МСП ввела программу льготного кредитования 

для компаний и ИП из малого и среднего бизнеса 

Проверки и ответственность 

Запретили блокировку 

счетов 

ФНС запретила инспекциям до 1 июня 2022 года 

блокировать счета организаций при взыскании денежных 

средств (информация с сайта ФНС nalog.gov.ru от 10.03.2022) 

Приостановили валютные 

проверки 

ФНС приостановила проверки по соблюдению валютного 

законодательства в части нарушений, предусмотренных 

Федеральным законом от 10.12.2003 № 173-ФЗ (информация 

с сайта ФНС nalog.gov.ru от 10.03.2022 и письмо ФНС 

от 05.03.2022 № ШЮ-4-17/2734)  

Ввели мораторий 

на плановые проверки 

В 2022 году не будут проводить плановые проверки 

организаций и ИП, которые включены в реестр СМП (ст. 5 

Закона № 46-ФЗ) 

Ограничили уголовные 

дела по налоговым 

преступлениям 

Возбудить уголовное дело по статьям 198–199 УК теперь 

можно только по материалам налоговой проверки 

о возможном наличии в действиях налогоплательщика 

состава преступления (Федеральный закон от 09.03.2022 

№ 51-ФЗ) 

ФНС обещала временно 

не штрафовать 

за невыданные бумажные 

чеки 

Налоговики не будут штрафовать за невыданный бумажный 

чек, если продавцы не имели возможности купить ленту из-за 

перебоев с поставками (информация с сайта ФНС 

nalog.gov.ru от 16.03.2022) 

Снизили 

административные 

штрафы для малых 

компаний 

Штрафы для субъектов МСП за первое нарушение заменят 

предупреждением. Уменьшатся размеры штрафов, 

ответственность для малых компаний приравняют к штрафам 

для ИП. Проверяющие перестанут штрафовать за одно и то 

же поручение и саму компанию, и ее работника, оштрафуют 

кого-то одного. По нескольким объединенным 

правонарушениям станут выписывать один протокол и 

назначать только один штраф (Федеральный закон от 

26.03.2022 № 70-ФЗ) 

Трудовые и юридические вопросы 

Автоматически продлили 

лицензии и разрешения 

Правительство автоматически продлит до конца 2022 года 

сроки действия лицензий и других видов разрешительных 

документов по утвержденному списку (постановление 

от 12.03.2022 № 353) 

АО и ООО разрешили 

работать с низкими 

чистыми активами 

Если стоимость чистых активов АО и ООО станет меньше 

размера их уставного капитала по итогам 2022 года, 

не нужно принимать решение об уменьшении уставного 

капитала или ликвидации организации (ст. 17 Закона № 46-

ФЗ) 

Ввели новый порядок 

расчета МРОТ 

Для трудовых отношений Правительство в 2022 году вправе 

установить особенности и ввести особый порядок расчета 

МРОТ (ст. 18 Закона № 46-ФЗ) 

https://www.nalog.gov.ru/rn50/news/activities_fts/11997053/
https://www.nalog.gov.ru/rn50/news/tax_doc_news/11997805/
https://www.nalog.gov.ru/rn50/news/tax_doc_news/11997805/
https://www.nalog.gov.ru/rn77/news/activities_fts/12030622/
https://www.nalog.gov.ru/rn77/news/activities_fts/12030622/
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202203260006
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202203260006
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Налоговики не будут 

банкротить компании 

С 9 марта инспекторы не возбуждают дела о банкротстве. 

Налоговики будут содействовать реструктуризации 

задолженности: давать отсрочки и заключать мировые 

соглашения (информация с сайта ФНС nalog.gov.ru от 

05.03.2022) 

Ввели субсидии за 

трудоустройство молодежи 

Работодатели получат субсидии из бюджета за 

трудоустройство граждан в возрасте до 30 лет. Размер 

субсидии равен трем МРОТ с учетом районного 

коэффициента за каждого трудоустроенного. Чтобы 

получить деньги из бюджета, нужно вначале обратиться в 

центр занятости для подбора персонала, а уже после 

трудоустройства подать заявление в ФСС (постановление 

Правительства от 18.03.2022 № 398) 

Компаниям и ИП выдадут 

бесплатные свидетельства 

об обстоятельствах 

непреодолимой силы 

Торгово-промышленная палата будет бесплатно выдавать 

свидетельства об обстоятельствах непреодолимой силы 

по договорам и контрактам, которые заключили в рамках 

внутрироссийской экономической деятельности (приказ ТПП 

от 09.03.2022 № 24). Санкции планируют признать форс-

мажором 

Снизили комиссии за 

эквайринг 

Банк России снизил эквайринговые комиссии, их размер не 

должен превышать 1%. Ограничение действует с 18 апреля 

по 31 августа (Решение Совета директоров ЦБ от 18.03.2022). 

Правда, комиссии ограничат только при оплате 

определенных видов товаров, работ, услуг, например, 

продуктов питания, потребительских товаров, медицинских 

изделий, услуг связи и некоторых других 

Максимальную сумму 

платежей по СБП должны 

повысить 

С 1 мая 2022 года максимальный размер одной операции в 

системе быстрых платежей увеличат с 600 тыс. руб. до 1 млн 

руб. Гарантийный лимит переводов между физлицами 

останется равным 150 тыс. руб. в сутки (проект указания 

Банка России на сайте regulation.gov.ru) 

Поддержка отдельных видов деятельности 

Отсрочка по субсидиям 

для промышленников 

Промышленные организации и ИП получат отсрочку на год 

для исполнения обязательств по субсидиям на проекты. 

Платить штрафы не придется (Федеральный закон от 

11.03.2022 № 54-ФЗ) 

Упрощенный порядок 

закупки медицинских 

изделий 

Упростили процедуру закупки и ввели особые правила 

регистрации лекарств. Правительству дали право оперативно 

корректировать лицензионные требования фармацевтической 

деятельности (ст. 18 Закона № 46-ФЗ) 

Противодействие санкциям 

в области исключительных 

прав 

Российские предприятия смогут производить аналоги 

товаров, поставки которых ограничены санкциями, и такое 

производство не будет считаться нарушением 

исключительных прав иностранных правообладателей (ст. 18 

Закона № 46-ФЗ) 

Льготы для арендаторов 

земельных участков 

До 1 марта 2023 года арендаторы публичных земельных 

участков могут заключить допсоглашение на увеличение 

срока договора до 3 лет без торгов (Федеральный закон 

от 14.03.2022 № 58-ФЗ) 

https://www.nalog.gov.ru/rn77/news/activities_fts/11971151/
https://www.nalog.gov.ru/rn77/news/activities_fts/11971151/
http://static.government.ru/media/files/SZRNIic5YShWEBLZf9AqWQSSASSkowfv.pdf
http://static.government.ru/media/files/SZRNIic5YShWEBLZf9AqWQSSASSkowfv.pdf
https://www.cbr.ru/about_br/dir/rsd_2022-03-18_03-21/
https://regulation.gov.ru/projects#npa=125788
https://regulation.gov.ru/projects#npa=125788
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Поддержка для 

госконтрактов 

Правительство разрешило списывать неустойки 

по госконтрактам, которые невозможно исполнить из-за 

санкций (постановление от 10.03.2022 № 340) 

Послабления 

по госзакупкам 

Можно менять существенные условия контракта, который 

заключили до 1 января 2023 года, если из-за непредвиденных 

обстоятельств его нельзя исполнить (ст. 8 Закона № 46-ФЗ) 

Гранты для московского 

общепита 

Правительство Москвы выдает гранты для создания 

и расширения российских сетей быстрого питания. Заявки 

можно подать с 28 марта по 30 июня (постановление 

Правительства Москвы от 16.03.2022 № 395-ПП) 

Льготные кредиты 

аграриям 

На программы льготного кредитования 

сельхозпроизводителей Правительство выделило 

25 млрд руб. (распоряжение от 09.03.2022 № 435-Р) 

Компенсации для 

хлебопеков 

На компенсации для российских хлебопеков направят 

2,5 млрд руб. Предприятия, которые получили компенсации, 

должны будут зафиксировать цены на продукцию 

(распоряжение Правительства от 10.03.2022 № 468-р) 

 


